临沂市环保突出问题治理攻坚行动
畜禽养殖污染专项整治
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兰陵县紧抓畜禽养殖污染整治不放松

全市环保突出问题治理攻坚开展以来，兰陵县深入贯彻市环保突出问题治理攻坚行动的决策部署，严格落实大气、水污染防治等工作任务，强化组织领导，加大工作力度，紧抓畜禽养殖污染整治工作不放松。

一、突出重点，全力推进禁养区畜禽养殖污染整治。

一是开展畜禽养殖污染整治“回头看”。召开了全县环保突出问题整治调度会议，各乡镇政府及相关单位主要负责人参加，专题调度环保突出问题整治开展情况。会议印发了《关于开展全县水域环境集中整治行动的通知》，要求在前期畜禽养殖污染整治工作基础上，集中相关单位和各乡镇人力、物力，对现存畜禽粪便、养殖垃圾进行清理，对河道两侧养殖场再次开展拉网式排查整治、查漏补缺，防止发生复养反弹现象发生。

二是强化督导巡查，完善档案整理。兰陵县畜牧局抽调县局中层以上骨干力量，由班子成员带队，分5个工作组，赴乡镇督导畜禽养殖污染整治工作进展情况，并及时反馈各乡镇。各督导组对养殖场整治情况进行验收核实，指导乡镇整治过程中注意采取拍照、摄影等手段，收集整改前后证据、留存好整改通知、现场验收文件，将各乡镇相关整治工作材料汇总整理归档。

三是积极开展铁路沿线畜禽养殖污染整治。兰陵县境内临枣铁路辖区里程49.2千米，途经矿坑、大仲村、金岭、开发区、向城、新兴6个乡镇。按照省市铁路沿线环境综合治理工作要求，兰陵县印发了《兰陵县铁路沿线养殖污染整治工作实施方案》，将铁路沿线畜禽养殖污染整治工作纳入环保突出问题治理攻坚畜禽养殖污染整治工作，同部署、同督导、同整治，在前期环保突出问题治理攻坚行动畜禽养殖污染整治工作调查摸底的基础上，进一步按照铁路沿线畜禽养殖污染整治要求，全面开展铁路沿线畜禽养殖调查摸底，坚持规划引领、因地制宜、分类施治。目前，已摸排铁路沿线畜禽养殖场户20家，相关整治工作整治积极进行中。
二、强化规范改造，提升畜禽粪便处理与资源化利用水平

一是加强规划，推进节粮型动物养殖发展。以发展生态环保畜牧业、循环畜牧业为核心，在推进我县生猪、肉禽、水貂等传统畜牧业发展的基础上，重点加强牛、羊等节粮型草食动物的发展。通过政策项目、龙头企业、合作社带动，全面推进我县畜牧业向健康、环保发展方向发展。近年来，诺干牧业、伊达牧业、玖鹏牧业等一批现代畜牧生产基地相继建成投入使用，其中临沂诺干牧业有限公司建设项目完成投资4亿元，现存栏进口黑白花、娟山等奶牛5000余头。山东伊达牧业科技发展有限公司努力发展新型农牧业闭合循环经济产业，充分利用太阳能薄膜发电技术、沼气利用等技术，实现了奶山羊养殖的科学化、规范化、标准化。

二是提升养殖技术，实现粪污减量化排放。强化技术指导，通过各种途径指导养殖场户，按照畜禽养殖粪污处理基础设施标准化“一控两分三防两配套一基本”的要求进行改造提升，加大畜牧节能环保生态健康养殖新技术的普及力度，积极提高饲料转化率，促进饲料营养物质的吸收，减少含氮物的排放；通过运用微生物发酵处理发展生物发酵床养殖、应用“干湿粪分离”、雨水与污水分开等技术减少污物排放。在新技术的推动下，发展健康养殖，达到节能减排的目的。

三是开辟多种途径，提高粪污资源化利用率。首先是发展种养结合养殖模式。充分利用兰陵县是全国闻名的蔬菜种植大县这一优势，将畜禽养殖产生的畜禽粪便经过处理后用于生产绿色有机蔬菜，养殖粪污通过堆放腐熟施入农田，实现农牧结合处理粪污；其次是实施沼气配套工程。养殖场配套建设适度规模的沼气池，利用厌氧产沼技术，将粪污转化为生活能源及植物有机肥，实现粪污资源再利用，达到减排的目的。三超养殖专业合作社沼气及废弃物农田利用工程可年处理畜禽粪便近6000吨，年产沼气2.9万m³，沼渣肥360吨，沼液肥1.4万吨，将养殖业、农业有机结合起来，达到畜禽养殖业废弃物的无害化、资源化、减量化的目标，改善了周边农业生态环境和生产条件，促进了农业能源经济的健康发展。

三、创新工作模式，建立长效机制。

一是建立完善网格化巡查网。建立以乡镇为主体责任，乡镇、村两级畜禽养殖污染网格化巡查网，明确各工作区、各村监管责任人，监管责任人经常性地对辖区内畜禽养殖情况进行巡查，发现违规养殖和养殖污染问题及时报告镇政府进行处置。二是构建巡查、督查联动机制。乡镇、村定期巡查，建立巡查档案，实行“零报告”；强化县级督查，对新发现禁养区复养、污水外排养殖场等及时更新台账，及时反馈乡镇处理，做到发现一起，登记一起，整治一起。三是建立量化考核机制。各乡镇将畜禽养殖污染整治工作纳入村级月量化考核，考核结果与干部职工工资直接挂钩，极大提升了广大干部群众的工作热情，形成一种长效考核管理机制，保证了畜禽养殖污染整治有序开展。（兰陵县畜牧局 许国华）
（本期编辑：陈淑才  校对：袁国栋 徐晓龙）
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